



近一个时期,关于“合理房价”的探讨和争论成为全国和郑州多家媒体热议的焦点。

3月14日,国务院总理温家宝在今年“两会”的中外记者见面会上,谈到合理房价时明确指出:“合理的房价,应该是使房价与居民的收入相适应,房价与投入和合理的利润相匹配。现在我可以明确地告诉大家,一些地方房价还远远没有回到合理价位。”此前,温总理也多次表态,此次宏观调控的目标就是抑制房价过快上涨,促使房价回归合理区间。

具体到郑州,现阶段“合理房价”的区间到底应该是多少?目前郑州的房价水平合理吗?评判“合理房价”的标尺到底是什么?专家学者、开发商、购房者如何看待郑州的“合理房价”?上周末《中原楼市》以“郑州房价处于合理区间 今年正值购房较好时机”为题,编发了全国人大代表、建业集团董事长胡葆森“两会”归来话楼市的新闻策划报道后,如同一石激起千层浪,引发各方关注,观点殊异,众说不一。为此,本报记者近日来特地采访了有关专家学者和开发商代表,并随机走访了若干郑州市民,进一步探讨郑州“合理房价”这一牵动千家万户敏感神经的热门话题。

众评郑州“合理房价”

本报记者 任志伟 杨秀娟

算账

房价多少才谓“合理”

谈到“合理房价”的评判标准,比较权威的解释是房价与居民的收入相适应,相吻合,换言之,要看“房价收入比”,即一个地区一个城市的住房价格与城市居民家庭年收入之比。

目前国内流行的一套房子的合理房价是户均年收入6倍的说法,据称是在上个世纪90年代初世界银行专家黑马先生(Andrew Hamer)在进行中国住房制度改革研究时,提出的一个被世界银行认为是“比较理想”的比例。

按照这一理想比例,不少关注房价的郑州购房者,纷纷核算郑州“合理房价”,并称其为民间的“房价公式”,具体来说,“合理房价公式”计算方式为:“2011年当地城市人均可支配收入×家庭平均人口(3口)×6,再除以90平方米”,之所以除以90平方米,大部分购房者解释称,是因为建筑面积90平方米是大户型和小户型的分界线。那么,可以按这个公式,算出郑州的“合理房价”。

统计数据显示,2011年郑州市城市居民家庭人均可支配收入为22476.59元。按照计算公式,郑州市合理房价=(22476.59×3×6)÷90=4495.3元/平方米。

而郑州市住房保障和房地产管理局提供的数据显示,2012年2月郑州市区的商品住宅销售均价为5945元/平方米,约相当于民间“合理房价”的1.4倍,高于民意中的“合理房价”标准。问题随之而来,上述数据是按照城市居民家庭平均人口三人来计算的,“三口之家”是目前城市家庭中典型的家庭人口结构,但是纵观目前的购房人群,包括首次置业的人群,相当多的家庭人口并非三口,有的是四口之家,如果农村的父母接到城市来居住,很多家庭是五口甚至六口之家,如果购房者的家庭人口是五口,合理房价的数据便会随之改变。而且,目前郑州在售楼盘有一半被外地购房者购置,市地和省外的购房者家庭人口一般比郑州要多,所以,数据固然有说服力,但是数据并非铁板一块,需要加以科学分析才能得出合理的结论。再者,对于一个三口之家,理想的户型面积应该在80-90平方米之间,如果按照80平方米的户型来计算,则合理房价的区间会更高一些。

购房者

希望房价与工资收入相适应

在郑州的购房者中,收入在2000-3000元之间的普通工薪阶层应该是占比例最大,购房需求强烈的一部分群体。金水区经三路小学的老教师谈到郑州的合理房价问题时表示,自己月收入2500元,家庭年收入约6万元,还要养活一个孩子,日常生活开销、教育和医疗费用已占去了很大一部分。现在市区很多房价已经涨到8000元甚至1万元,“这样算来我们不吃不喝10年也买不起房子”。

“但是期待房价大幅度下降是不可能的,因为地价、建安成本、人力成本、营销成本、财务成本都在上涨,各种税费都没有减少。虽然没有一家开发商晒出账本,但作为购房者的我们也略懂其中的道道。”谈到其可以接受的房价区间,张老师说:“只是希望房价能在一个合适的范围,个人认为,住宅均价不应超过大部分工薪阶层月工资收入的两倍。”

某广告公司的中层人员崔先生月收入7000元以上,作为一位中高收入阶层的购房者,他希望东区的房价可以降到5000-6000元,西区在4000-5000元左右,也就是在目前的不同区域均价基础上降价1000-1500元。“能在8-10年买到一套100平方米的商品房,那么这个价位就是相对合理的。”崔先生说。

据调查,郑州本地大学生毕业生中有80%的人群都希望先买房,在这个城市稳定下来。某咨询机构余小姐告诉记者:“我大学毕业不到一年,月收入基本在2000元左右。如果房价能回到4000元以下,在父母的扶持,就能在5年之内买一所50平方米的单身公寓,这样就可以在这个城市有个安身之地。”

也有网友表示,希望在两会的影响下,在房产调控政策的持续作用下,房价能够回归合理,这样才能提高城市对人才的吸引力,解决各地城市人才缺乏现象。

开发商

“合理房价”算法不一结果殊异

从总体来看,郑州不同购房群体心目中的期许房价在3000-5000元左右,这个价位现实吗?

针对这个问题,豫发置业董事长助理朱洪杰认为,所谓的“合理房价”不能用一个简单的数字一概而论,因为购房群体的收入水平差距较大,人均收入这个数据不具有普遍性。

针对网友提出的3300多元的“合理房价”标准,他说:“任何一个国家甚至像美国、日本这类发达国家都还没有达到所有人都买得起房的阶段,更别提中国了。而网友所计算出来的数据则是建立在全民都买到房的基础上的,显然,这是不符合实际的。”

华远地产董事长任志强曾发表博文写道:“所有人都买得起房是社会的失败。”朱洪杰对此表示赞同,他特别强调商品房的概念,即具有

经营资格的房地产开发公司通过出让方式取得土地使用权后经营的住宅,按市场价出售。这样一来,商品房的价格则是由成本、税金、利润、代收费用以及地段、层次等因素共同决定的。从法律角度来看,商品房是指在市场上自由交易,不受政府政策限制的商品房屋,包括新建商品房、二手房但不包括公有房屋、廉租住房、经济适用房等政府对其交易有限制条件的房屋。

另一方面,“商品的价格是由其供求关系决定的,而郑州的供求状况是因区域、项目定位和居民的收入水平来维系的。”新芒果副总经理李涛告诉记者,“不同区域的供求关系不同。举个例子,东区商品房各项成本较高,包括土地、建筑、配套设施等方面的集合,这样算来,郑州的房价成本就已经超过5000-6000元了。就拿新芒果近期开发的项目

定位来说,其主要是以环保、节能特点的一个高端化的项目,加上东区的土地成本、新材料、技术设备等因素,市场价设定在8000元每平方米左右。”

“因此,坦白来讲,商品房的价格是一个市场化的标准,是为能买得起房的那部分人准备的,从郑州的实际情况来讲,大概一个家庭收入6000-9000元以上才算具备买商品房的条件。”朱洪杰说。

结合郑州的城市发展阶段等方面因素,朱洪杰认为,“客观来讲,一个家庭用6-8年的时间买到一套房子是比较合理的。我们豫发近期开发的项目定价大约在6000元,这是跟客户的承受能力相关的。”

刚刚参加全国人代会回来的建业地产董事长胡葆森则公开表示,郑州房价均价在6000元左右是一个合理的区间。

现实

房价上涨幅度得到遏制

采访中,新田置业总经理冯冯生表示:郑州“合理房价”难有统一标尺,但是它山之石,可见一斑。远在深圳出差的他,通过手机短信给记者转发了一篇始见于《金陵晚报》的一篇文章,其中的内容为:近日,英国劳埃德银行集团旗下公司最新发布报告称,纵观全球十年房价涨幅,报告调查的全球32个国家和地区房价平均上涨56%。印度跑得最猛,涨幅高达284%,中国香港也进了榜单前五名,涨幅高达125%,而中国内地则位居第14位,涨幅为47%。

在调查的32个国家和地区中,从2001年~2011年十年间,新兴市场房价涨幅最高,前六大国家和地区中,新兴市场占了四个,而前三名被新兴市场包揽。纵观整个榜单,前六大房价涨幅最高的国家和地区涨幅全都超过100%。整体来看,从2001年开始,印度房价涨得最猛,涨幅为284%。这一数字几乎是英国同期房价涨幅的6倍,是整个欧盟地区房价的10倍。紧随印度之后的是俄罗斯和南非,十年房价涨幅分别达到209%和161%。

在我国,房价在经过持续上涨之后,在限购、限贷、限价等宏观调控手段并用的情况下,2011年的楼市交投明显萎缩,成交均价涨幅回落。

国家统计局3月18日发布的数据报告显示,今年2月份我国70个大中城市,新建商品住宅价格环比下降的城市有45个,持平的城市有21个,环比价格上涨的4个城市涨幅均未超过0.1%。从同比情况看,70个大中城市中,新建商品住宅价格下降的城市有27个,比上月增加了12个;同比涨幅比上月回落的城市有32个,涨幅均未超过2.7%。中原地产研究部总

监张大伟对此表示:“目前全国主要城市的房价,在环比降价城市数量上涨的情况下,同比降价城市数目也明显增加,而且叠加目前的CPI,房价可以说确在回归合理的过程中。”

易居研究院认为,根据市场走势,预计2012年全国新建商品住宅成交价格同比会有小幅下跌,若按近五年人均住房建筑面积的复合增长率以及城镇居民人均可支配收入增幅大致估算,则2012年全国房价收入比将降至6.87,接近2008年水平,回归合理区间。

某位不愿意透露姓名的业内人士预计,今年将是房企艰难的一年,房价总体降价幅度约为20%。现在房产商处境两难,降得太快会引起早期业主的反对,如果不降,在这种调控情况下也卖不出去,就会影响到生存问题。

房地产高利润时代当终结除了房价收入比之外,温家宝总理也谈及了“房价与成本合理的利润相匹配”这一个指标。虽然相对于房价收入比,这一指标更难取得明确的量化标准,不过从行业发展的趋势来看,未来开发商利润率下滑是一个大趋势,由房价超预期上涨而带来的高利润率时代将逐渐终结。

在成本方面,目前有官方数据的主要是土地出让金。2011年,随着调控深入和楼市低迷,全国土地市场均呈现出低迷态势。

就利润率而言,业内人士认为,房地产行业作为资金密集型行业,风险高、周期长,要求获得高于社会平均水平的超额利润有其合理性,但近几年来,因房价过快上涨而带来的行业高利润率显然并不合理。

期待

让“合理房价”的梦想照进现实

针对如何解决居民收入与住房之间的矛盾问题,赵进京提出两点,首先,政府可以在中原经济区建设中申请国家的政策倾斜,如设立房产税改革试点等,还要减少保证金,完善合理税、缓缴税政策,严厉打击乱收费等。同时,他也对广大购房者提出了自己的一点建议:“安家不一定非得安居,要克服攀比心理,改变过分追求享受的心态,根据自身情况在适当的时间购买合适层次合适面积的房子。”

谈到郑州居民收入与房价水平之间的矛盾时,朱洪杰表示:“这与咱中国老百姓传统的安居乐业的观念有关。有些人刚工作一两年就要买房,还一定要100平方米的大房子,这是非常不切合自身实际的。事实上,个人应该根据自身的收入状况选择适当的方式居住,买不起房可以先租房,可以买廉租房、经适房,不一定非要买商品房,买不起大房子可以先买一个90平方米的小三房过渡。豫发置业的近期项目也从这方面也为

购房者做了非常充分的考虑。”显然,在当前情况下,摆正对楼市的心态和对自我的定位是每个老百姓都要做的。是否真的需要买房,要买什么样的房,与自己相关的政策有哪些,都是我们所要关心的。只有了解了市场的真正趋向,才能正确选择适合自己的方式,不错过这把握住的机会。

高房价要降多少才是合理,是否要降到让大家都买得起?不少购房者也表示,强烈支持“合理房价公式”,认为楼市调控不是一朝一夕的事情,虽然现在买房看起来不现实,不代表今后没有实现的可能性。比如,中国产业结构的转型、地产业的市场规则进行调整、投资属性逐渐减弱等,都有望促使房价长远回归合理。

涨还是跌?这是个问题。一千个人心中有一千个哈姆雷特,一千个人心中也有一千种“合理房价”。让“合理房价”“照进现实”,这无论对于政府、对于开发商还是对于购房者来说,都将任重道远。

